

Коллеги и ученики, вспоминая Гульжаухар Шагатаевну

З.А. Мансуров

Директор Института проблем горения, лауреат Государственной премии РК и премии К. Сатпаева, Казахстан, г. Алматы

Профессор Жамбатырова Г.Ш. – ученый, педагог, наставник

В мае 2013 года научная общественность Республики отмечает 70-летие известного историка, педагога, первого декана факультета международных отношений КазНУ им. аль-Фараби профессора Жамбатыровой Гульжаухар Шагатаевны.

Гульжаухар Шагатаевна является ярким представителем казахской интеллигенции второй половины XX века, внесшего значительный вклад в историческую науку Казахстана, одной из основоположников специальности международных отношений в РК.

Г. Жамбатырова родилась 29 мая 1943 г. в селе "Солнце" Верненского района Челябинской области. С 1961 по 1963 гг. училась на историческом факультете Челябинского Государственного педагогического института.

Жажда к знаниям, желание учиться были отличительной чертой Гульжаухар Шагатаевны. В 1963 году это желание привело ее в Казахский государственный университет им. С.М. Кирова.

В 1974-1977 гг. обучалась в очной аспирантуре Московского Государственного Университета им. М.В. Ломоносова и в 1978 году защитила кандидатскую диссертацию.

Трудовая биография Г.Жамбатыровой многообразна, она трудилась на ниве высшего образования и занимала различные посты: с 1977 г. по 1992 гг. была старшим преподавателем, затем доцентом кафедры всеобщей истории исторического факультета КазГУ. С 1992-1993 гг. она исполняла функции декана заочного исторического факультета, с 1993 по 1995 гг. – декана исторического факультета КазГУ, с 1995 по 2001 г. – первый декан факультета международных отношений Казахского национального университета им. аль-Фараби.

Открытие нового факультета сопровождалось большими проблемами. Если общетеоретические курсы еще могли обеспечить преподаватели университета, то специальные, как, например, дипломатический протокол, дипломатическая переписка и т.д., некому было вести. Гульжаухар Шагатаевне удалось выстроить отношения с МИД РК и использовать их потенциал. Неоднократно здесь читал лекции даже министр К.К. Токаев. Были задействованы выпускники КазГУ – дипломаты, такие, как, например, К.К. Абусейтов и др.

Шагатаевны удалось выстроить учебный процесс, сформировать костяк преподавателей факультета. Заведующими кафедрами стали известные профессора Ж.У. Ибрашев, М.А. Сарсембаев (кстати, единственный в то время доктор наук, защитившийся по международному праву). На преподавательскую работу были приглашены К.И. Байзакова, М.Ш. Губайдуллина, К.Н. Макашева, Ф.Т. Кукеева, И.А. Черных. Все они впоследствии стали докторами наук.

В 1998 году при содействии Представительства Европейской Комиссии в РК факультет международных отношений во главе с первым деканом профессором Г.Ш. Жамбатыровой вынес предложение об открытии Центра Европейской документации (ЦЕД). Администрация университета в лице Первого проректора, начальника отдела международного сотрудничества А.А. Нурмагамбетова поддержала эту инициативу. Центр Европейской документации (ЦЕД), впоследствии Европейский информационный центр (ЕИЦ), стал первым в Центральной Азии и вносит вклад в развитие отечественной европеистики.

По программе «Болашак» было направлено

много выпускников и студентов данного факультета. Летом 1997 года гостем КазГУ был проректор Алкала де Хенарес (Испания). Гульжаухар Шагатаевне удалось его убедить взять для изучения испанского языка одного студента. Счастливым стал работающий в настоящее время заместителем шефа протокола Президента РК Тимур Примбетов. Завершив обучение, он был приглашен в систему МИД и работал в посольстве Казахстана в Мадриде.

На каком бы посту ни трудилась Гульжаухар Шагатаевна, ее всегда отличали высокий профессионализм, эрудиция, высокая культура, интеллигентность, доброе и уважительное отношение к людям. Как ученый и педагог она щедро делилась своими знаниями и опытом с молодыми учеными. Под ее руководством защищены кандидатские диссертации. Многие из

его учеников продолжают плодотворно работать в сфере высшего образования: Г.А. Мовкебаева, А.Р. Алипбаев, Б.З. Бюжеева, Ж.К. Идрышева и другие.

Наряду с подготовкой кадров молодых ученых-исследователей Г.Ш. Жамбатырова много времени отдавала преподаванию в вузе. Ею подготовлены и опубликованы целый ряд учебно-методических пособий по истории международных отношений и внешней политики РК и зарубежных стран, монографии, научные статьи.

В 2014 году Казахский национальный университет имени альФараби отмечает свое 80-летие. Имя Гульжаухар Шагатаевны Жамбатыровой – ученого, педагога, патриота – по праву занимает достойное место в истории и летописи флагамена высшей школы Республики Казахстан.